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Club des Amis du Droit du Congo
CAD

	Siège social : Avenue Bas-Congo 30 - Commune de Bandalungwa, Kinshasa, RDC
Adresse postale : B.P. 4745 Kinshasa 2, RDC
Téléphone : +243 81 6885717/ +243 9 98 18 6810
Adresse électronique : clubdesamisdudroit@hotmail.com ou bakama_eugene@yahoo.fr


                                                      Les Termes de références

Cours intensifs sur les droits de l’homme et le droit international pénal à l’Université Protestante au Congo.

L’absence d’unités d’études spécialisées  au sein des universités congolaises dans le domaine des droits de l’Homme et du droit international pénal est à la base du déficit dans la formation et la recherche universitaire. Les étudiants et les praticiens du droit désireux de se spécialiser dans le domaine sont contraints à poursuivre leur formation ou leur recherche à l’étranger. Cet exil forcé  n’est pas à la portée de toutes les bourses.

Les cours d’été sur les droits de l’homme et le droit international pénal que souhaite organiser le Club des amis du droit du Congo rentrent dans cet optique d’offrir un cadre approprié aux personnes désireuses de se spécialiser dans ce domaine. Ce cadre sera celui de l’enseignement et de la formation continue.

En effet le bilan du respect des droits de l’homme reste préoccupant. L’organisation de tels cours permet de s’adresser aussi bien aux chercheurs qu’ aux praticiens du droit que sont les avocats, le personnel judiciaire, et bien entendu les personnes œuvrant dans les organisations locales des protections des droits humains.

Dans le souci de faire naître tant soi peu une amélioration dans l’évolution de la protection et le respect des droits humains, il est nécessaire de renforcer les mécanismes d’application des traités internationaux relatifs aux droits de l’homme par les autorités nationales, particulièrement les autorités judiciaires.

L’objectif poursuivi est de stimuler non seulement des réflexions sur les droits de l’homme et sa mise  en œuvre en Afrique, spécialement en République Démocratique du Congo  mais également de susciter des recherches dans une perspective d’innovation normative et de développement. 

Dans le souci de ne pas rester au simple stade du constat mieux de la simple description ; Le Club des Amis du Droit avec le soutien de l’Université Protestante au Congo, ainsi que d’autres partenaires  ont pris l’initiative d’organiser des cours intensifs, à l’image de ce qui ce fait dans la plupart des grandes institutions universitaires à travers le monde. 
Ils se dérouleront chaque été sur le site de l’Université Protestante au Congo. A la fin de chaque session, il sera remis aux différents participants  «  Une attestation de participation ».  Et pour les personnes souhaitant parachevées cette session par  « un diplôme de droits de l’homme et de droit international pénal » il sera procédé à une évaluation à distance
. Quelles sont les objectifs poursuivis :

· Une initiation  à l’usage des différents instruments relatifs aux droits de l’homme et au droit international pénal ;

· Un renouvellement des connaissances théoriques et pratiques en matière des droits de l’homme et de droit international pénal ;

· Un creuset de réflexion et de comparaison des différentes expériences

Programme : Les droits de l’homme et le droit international pénal

Les cours intensifs se dérouleront sur deux axes. Le premier consistera en des cours dont la thématique couvrira d’une part les droits de l’homme et d’autre part le droit international pénal. Le second axe reposera sur des ateliers qui permettront d’étudier des cas pratiques et de créer un espace de débat.

Voici les matières qui seront proposé pour la première session de 2012*
 : 
Cours ayant trait aux droits de l’homme :
· Philosophie, histoire et politique des droits de l’homme  (1 ou 2 orateur / sur une journée) 

· Droits de l’homme et développement + Atelier (1 orateur pour une journée)  

· La charte africaine des droits de l’homme et des peuples  +  Atelier (une journée)

· Systèmes de protection des droits de l’homme et Haut commissariat aux droits de l’homme et l’universalité des droits de l’homme + Atelier (une journée) 

Cours ayant trait au droit international pénal :
· Droit international pénal et droit pénal international (une demi-journée)

· Cour Pénal international et Crimes internationaux (une demi-journée)

· Crimes internationaux, Amnisties et juridictions nationales + Atelier (une journée)

· Investigation et poursuite des crimes sexuels + Atelier (une journée)

· La justice transitionnelle en Afrique + Atelier (une journée)

Publics, lieux et horaire 

Ces cours intensifs s’adressent non seulement aux praticiens du droit (Avocats, Magistrats, Personnels judiciaires,…) et chercheurs mais également aux membres des Organisations non gouvernementales ou gouvernementales œuvrant dans le domaine des droits de l’homme. Les participants étrangers seront les bienvenus. Ils peuvent s’adresser au secrétariat de cours intensifs pour des informations concernant le logement( liste des Hotels et Flats). Il faut noter que le logement est à charge des participants.
Les enseignements sont dispensés Chaque mois d’août  à l’Université Protestante au Congo à Kinshasa   du lundi au vendredi de 9h00 à 12h30 et de 13h30 à 17h00. 

Responsables des Cours d’été

Le comité du cours d’été est composé  du professeur Akele Adau ( A confirmer) (Université de Kinshasa/ UPC) ; Professeur Andende Apindia (Université protestante au Congo), Professeur Balanda (A Confirmer) (Université protestante au Congo), Mr Eugène Bakama (Club des amis du droit du Congo), Mr Placide Bukata (expert en droits de l’homme), Le Chef de Travaux Bob Banzelyno ( A confirmer), Mme Kenge Ngomba (A confirmer), Professeur Jean Paul Segihobe ( A confirmer), Professeur Désiré Ingange
La présidence du comité est assurée par le Professeur Akele Adau.

Enfin, la gestion administrative est assurée par Mr Louis Tshiyombo Kalonji (Université protestante au Congo/CAD).

Conditions d’admission

· Le postulant doit être titulaire d’un diplôme de droit ou titulaire d’une licence en science humaine ;

· Le postulant peut également donner la preuve de son activisme dans le domaine de la protection des droits humains d’au moins 5 ans ;
· Le postulant peut être également un praticien du droit : défenseurs judiciaires, personnels judiciaires,…
· Il est recommandé d’avoir une maitrise de la langue française et une connaissance passive de l’anglais serait un avantage. 
Les dossiers de candidature sont examinés par le Bureau du Comité, qui accorde l’accès aux cours d’été.
Frais d’inscription

Il y aura deux types d’étudiants. Pour ceux désirant uniquement une certification, les frais d’inscription seront de 100 $ US. Quant aux étudiants désireux d’obtenir un diplôme à la fin des cours d’été, les frais d’inscription s’élèveront à 150 $ US. Le paiement doit être fait sur le compte du club des amis du droit du Congo dans un délai d'un mois après réception (par courriel) d'une lettre d'admission.

Financement des cours intensifs

  Les cours seront essentiellement financés par les frais d’inscriptions des participants ainsi que par le soutien financier des partenaires. Nous sommes à la recherche des partenaires pour la réalisation de ce projet.
� Le premier volet de l’évaluation  sera une série de question à  traiter par l’étudiant.  Ces questions se présenteront  sous-forme de casus pour la première partie et sous forme de questions traditionnelles pour la seconde partie.  Les réponses à cette évaluation sont à remettre avant le 30 Septembre  suivant la session. Le second volet de l’évaluation consistera en une dissertation  écrit à rendre avant le 30 Novembre suivant la session.  Le  choix de la dissertation se fera dans un groupe de sujet de dissertation prédéfinie. 


� Le programme pouvant être adapté à chaque session en fonction de l’actualité et des différents changements. Pour une question pratique, il sera demandé aux différents orateurs de faire parvenir à l’avance au secrétariat une copie de leur communication (une bibliographie s’il le souhaite)  qui sera remis aux étudiants avant le début de la session.





